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و
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

٢()  هـنرتب............ ..............دس ) ١+   س  

  الجواب:  دس   س+دس١=س


=دس ١+دس






= جـ+ س +س
   جـ +س  +٣ س  

٣(س
 هـنرتب............ .............. دس  

  الجواب:  دس ٩ س  =

جـ + س  

٤(   )س  +٣س
+نرتبه............ ..............دس ) ٢  

  الجواب:  دس ٣   س  +س
 دس +دس٢    

س


 =  دس٢+ دس ٤ س٥+ دس 






 ٥ + س

جـ+ س ٢ + س  

 =
     جـ +س ٢ + ٥س  +١٠س  

  

   
  

  

 


س
سس 

 ؟دس  
س

س  ؟ دس س
سس  دس ؟  

 

 

 
  

  } عدد ثابت) ل: (حيث   { )أ -ب(ل = ل دس ):١(قاعدة 

=  دس وس):٢(قاعدة 










و
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أ




و= 
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







و-
وأ









  } ١-و : حيث { 
  

= دس ) س(ق   ةـنتيج  ب)س(ق

أ
   )أ( ق-) ب(ق = 

   
 :ةمثلأ           

١(٥=  دس ٥)٢    ١٠) = ١-٣(٥=  دس ٥)١٠-=  )٣-١  

٣( ١= دس)٤      ٤) = ٠-٤( 
 دس  =

) ٤) = ٠-٨  

  

  

  ٧  

  ٧  

  تـــــــمـــــــاريـــــن

  ٣    
  

 ب

 أ
 ب

 أ

 ب

 أ

٣ 

١ 

١ 

٣ 
٤ 

٠ 

٨ 

٠ 

  

  ٧  
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

٥(  ٢   =دس  ٢  )٦  ٢   ٣) = ٠-٣( دس س  =





=  س
- 

 =
  

٧(   دس   ٣س=س


=  دس 








 =س
س

=  
   ١٢٨  

٨(س
 دس =دس ٤س = 





=  س
  

  

 
  

= 
  

  صفـر= دس   ١+٣   س)٢    صفـر= دس ) ١+س ٣ + ٣س()١ :ةمثلأ          
  

 
  

            ١٠-= دس      ٥      ١٠=  دس   ٥:لـاثـم          
  

 
  

)١( ك ق)س ( ك= دسق)عدد ثابت ) ك(بحيث        { دس) س{  

)٢( )س(ق(هـ)س (( دس=ق)س (دس هـ)دس) س  
  

  
 

  

س(ق ( دس=ق)س (  دس+ق)دس   ) س  
  

    دس  ؟) س(ق ، فاحسب قيمة  ٦=  دس )س(ق وكان  ،٥= دس ) س(قذا كان إ :لـاثـم          

  الجواب:  س(ق ( دس=ق)س ( دس+ق)١١ = ٦ + ٥ = دس ) س  
  

  
  

 
  

  دس) س(هـ>دس ) س(ق:   فإن]أ، ب[ س) س(هـ> ) س(ق: إذا كان

س(ق: إذا كان ( < صفرس ]فإن]  أ، ب :ق)صفـر>  دس ) س  
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 ?  :س(ق ( ٧= دس ،  ٢)دس  ؟)٣+)س(ق     

  الجواب:    س(ق(٢+((٢= دس ) ٣)دس) س(ق+٣٢) = ٩+٧ (٢) =  دس٣    

--------------------------------------------------------------------  
 ?  :)؟ دس ) ٣+س٢    

  جوابال:    )٣+س٢ ( دس=س دس٢+دس ٣ =)٢×




    ٣٠ =٩+٤-٢٥= )٣×٣+()س

--------------------------------------------------------------------  
 ?  س(ق (٧ = دس ، ق)١٢= دس ) س  ، 

)
دس ؟) ٣+س٢-)س(ق    ؟دس) س( ق٣   

  الجواب:     )
=دس ) ٣+س٢-)س(ق

دس ) س(ق-س دس ٢+دس٣   

 =
×٢ – ١٢×





  ٢٤-=١٥+٤٥-٦ =٥×٣ +س

س( ق٣ (دس = ق٣ )س ( دس +ق٣ )دس) س  

 ) =١٥-=٢١+٣٦-) = ٧×٣) + (١٢-×٣  

--------------------------------------------------------------------  
 ?  :)٢+٣سدس  ؟) ص دص    

  الجواب:    )٢×٢+٣س  ( دس=)دس ) ٤+٣س  

 =




  =١×٤  +س
 +

= 


  

--------------------------------------------------------------------  
 ?    ٣=           دس ، ٨= دس ) س(هـ٢ ،  

)دس ؟) )س(هـ٢ -) س( ق    )دس ؟)٣+س ٢+)س(ق٣   

  الجواب:    
×٣   ٣= دس)س(ق

س(ق ( ٣×٣= دس    ق)٩= دس ) س  

 س(هـ٢ ( ٨= دس     هـ)٤= دس ) س  
  

٥ 

٢ 

٥ 

٢ 

٥ 
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  ٥ 

٢ 

  ٧ 

٢ 
  ٧ 
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٠ 
 ٢  )س(ق
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

= ص
-٢=٠  

  ٢ 
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
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 )س(هـ٢-)س(ق (( دس=)ق)س ( ٢-دسهـ)١ = ٤×٢ -٩ = دس)) س  
   

 )س(ق٣+(٣+س ٢ ( ٣ =دس)ق)دس ) س+س دس٢+ دس٣   

 = ٩×٣ + 




   ٣٧ = ٦+٤+٢٧ = ٢×٣  +س

--------------------------------------------------------------------  
 ?  س(ق ( ٣= دس ، ق)س ( ٤- =دس ، ق)دس) س 

  الجواب:    س(ق ( دس=ق)س ( دس+ق)٧ = ٤ + ٣= دس ) س  

--------------------------------------------------------------------  
 ?  )دس  )        + ٢س٥ 

  تكامل عند نقطة( صفـر     :الجواب (  

------ --------------------------------------------------------------  
 ?  س(ق ( ٦= دس ، ق)س ( ٤-= دس ، ق٢)دس ؟) س 

  الجواب:    س(ق٢ ( دس=ق٢)س ( دس+ق٢)٢٠ = ٤×٢ + ٦×٢= دس ) س  

--------------------------------------------------------------------  
 ?  )٤-)س(ق٣ ( ٤= دس ، ق)س ( ٦= دس ، ق)دس ؟) س 

  الجواب:     دس ) س(ق٣-٤ =  دس٤  

  ٣س(ق ( ٤ = ٣×٤-دس   ٣ق)س ( ١٦= دس ق)دس ) س =


  

س(ق ( دس=ق)س ( دس+ق)دس ) س =
) +-٦( = 

- 
 = 


  

--------------------------------------------------------------------  

)٦-      )+  س(ق٢ ( ١٢= دس ،            )- دس ؟) ٢س٣ 

    الجواب:     ......................................... ................................................................................................. .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

......................................................................... ............................................................................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... ... ..  
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قـ
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 .
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و
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 .
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و
ي
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 ?  دس ، ٢س   دس ٣س   

  س٣س)= س(  ،  هـ٢س)= س(ق:  نفرض    :الجواب   ،   =
 ] ١، ٠[  

(ق
) =(

(٢ =
 = 

   ،  هـ)
) =(

(٣ =
   

  دس  ) س(هـ>دس ) س(ق ]  ١، ٠[في الفترة )  س(هـ> ) س(ق: وبما أن 

--------------------------------------------------------------------  
 ?              دس ،  

  س    :الجواب
س



  )٢= س ٠=٢-س(لمقام ا  صفر     = 

س( ق ( < ٤، ٣[صفر  في الفترة  [ ق)إشارة موجبـة( صفـر >دس ) س(    

--------------------------------------------------------------------  

س دس جتا     

  جتا   س دس )= س(ق     :الجواب  ٠[  صفـر ،
 )  [ربع أول(  

 جتا   س دس   صفـر  

--------------------------------------------------------------------  
 ?  س دس ٢جا 

  ١-=س٢ ، وأكبر قيمة لـ جا١=س٢ بما أن أصغر قيمة لـ جا    :الجواب  
  -١ س ٢ جا ١   

-دس١  دسس٢جا  دس١         س دس ٢جا   
--------------------------------------------------------------------  

 ?   ٠  دس  ٢ س-٩ ١٨  

  س(ق       :الجواب   =(٣،٣-[،       ٢ س-٩[     ق)س =(



 


س
س

  

  
  

      
  ةـلقط  محلية وم٣)= ٠(، قيمة عظمى هي  ق  ٠ =عندما س
  ة ــلقطمو  صفر)= ٣(ق  هي صغرى، قيمة   ٣ =عندما س

  ةـلقطمو  صفر)= ٣-( هي  قصغرى ، قيمة ٣-=ندما سع
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 

  ٣ ) س( ق ٠:   أي أنه

  دس ٠ س(ق(  دسدس٣          صفر ق)دس  )س ١٨   
--------------------------------------------------------------------  

 ?  ][)دس؟  )١)+س(ق٣ 

  ٤(هي ) س( أكبر قيمة لـ ق    :الجواب(ويصبح ،:)٢٦) = ١-٣(١٣= دس ) ١+٤×٣  
  

  .................................................................................................................................................:حل آخر

................................................................................................................................................................  

.................................................................................................................................................................  

..............................................................................................................................................................  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

  
 

  

  

  .نذكر بوجوب إعادة تعريف اقتران القيمة المطلقة، وكذلك اقتران أكبر عدد صحيح في جميع المسائل

  

   ١<س٠س  ، ٣ + ٣س٥   =  :١مثال          
  ٢س١      ، ٦+ س ٢ 

دس) س(ق   دس) س(ق 

  ١  :الجواب (ق)دس ) س= 




+  س




 =س
+ 

 = 
 + 

 = 
  

٢ (ق)س ( دس=)س٣+٣س٥ ( دس+)دس ) ٦+س٢  

=
+ 





) = ١×٦+( س
+٦+٣ = 

 +
 =

  
  

          
 دس ]٣+س٢ [ :٢مثال 

  ل    :الجواب= 
 = ٠,٥   

  ١,٥<س ١   ،  ٥)=    س(ق
  ١,٥،   ٦٢ <س    
  ٢ ،   ٧  ٢,٥<س  
  ٢,٥،   ٨٣ <س  
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

دس)س(ق = دس٥ + دس ٦ +دس ٧ +دس٨   

 =٥ ×
  +٦×

 + ٧×
 + ٨×

=  
+

+ 
+

 = 
 =١٣  

  

          
 دس س٦- ٦:٣مثال 

  ٠= س٦-٦   :الجواب    س  ٦=٦١=  س   
  

)دس ) ٦-س٦= 




  ٤٥= ١٨-١٢-٧٥) = ٣×٦ (- س
  

     ،  ٢، س  ٢+س٢   =  :٤مثال          
  ٢<، س   أ٣   

١٢ = دس) س(ق ،  

  الجواب:  س(ق ( دس=ق)س ( دس+ق)دس) س  

١٢=  دس  أ٣ +)دس) ٢+س٢  

  +٢×أ٣  =١٢




   ٢ + س

=  أ أ  ٦  =٧-١٢    ٢) + ٤-٩ ( +أ٦ = ١٢
  

  

          
س :٥مثال

سس




 

 دس  

  ٠=٣+س٤-٢س  :الجواب    )٠=)١-س)(٣-س ٣،١=  س   
  

س)=    س(ق
)س)(س(





 ،٢س٣       ٢   ،٣+ س-)=   س(قس٣   

س     
)س)(س(





   ،٣س٣  ، ٣-س                     ٤س٤  

  

س(ق ( دس=)-٣+ س ( دس+)دس ) ٣-س  

=




١×٣+ س + 




(=١×٣ -س
 -

 +(٣)+
-

(-١=٣  
  

          
 :٦مثال س

 دس س 

  الجواب:   ٠=١-س  :قـمطلـدأ بالـبـن    ١ =س   
  

  ٣ 

  ١ 

١,٥ 

  ١ 

  ٢ 

 ١,٥ 

  ٢,٥ 

  ٢ 

  ٣ 

   ٢,٥ 

  ٥ 

  ٢ 

  ٥ 

  ٢ 

١ 
- + 

 س٦-٦

  ٣ 

  ٠ 
  ٣ 

  ٠ 

  ٢ 

  ٠ 

  ٣ 

  ٢   ٢ 

  ٠ 

  ٣ 

  ٢ 

  ٤ 

  ٢ 
١ 

- + 
 )١-س)(٣-س(

٣ 
+ 

 )١-س)(٣-س(-

٤ ٢ 

  ٤ 

  ٢ 

  ٣ 

  ٢ 

  ٤ 

  ٣ 

  ٤ 

  ٢ 

١ 
+ 

 )١-س (

٤ ٢ 



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ١١  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

: يصبح السؤال س
   دس س

 ل   :نعرف أكبر عدد صحيح= 
 = ١   

)=    س(ق
   ٣<س٢،   س

  
     ٤<س٣،   س

  
  

دس ) س(ق=
)دس )١-س +

)دس )١-س   

=
)





+  )١×١ - س
) 





  )١×١ - س

= 
)

-
-

+(
)

-
-

=(
×

 + 
×

= 
+

= 
  

  

          
 ]:٦مثال

س
[٩ =  دس  ،< 

  ل   :الجواب = 


 = بالتجربة) جـ(ونحدد قيمة  ،   ٢:  

      ٢<س١،   ٢    )=  س(ق
  ٢،   ٣٤<س      
  ٤،   ٤٦<س      

دس ) س(ق=دس  ٢ +دس  ٣ +٩=   دس٤  
  ) ٤-جـ(٤ + ٦ + ٢  = ٩  
= جـ         ٨+٩= جـ ٤     ٨ -جـ ٤=   ٩  

  
--------------------------------------------------------------------  

]     ١٢= دس ] ١+س 

    الجواب:     ............ .............................................................................................................................. .........  

........................................................................................................................ ............................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................ ......................................................................................................... .... ....... .....  

...................................................................................................................................... ............... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.......................................................... ........................................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................ . .... ....... .....  
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-  -  -  -  -   ٠       ١        ٢         ٣       ٤ 
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  ٢ 

  ٤ 

  ٣ 

   جـ

  ١ 

   جـ

  ١ 

  ٢ 

  ١ 
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  ١ 

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القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 
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ســ

و
ي
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ـــا

قـ
ال

  
 .
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و
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ال
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ي
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قـ

ال
  

 .
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و
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قـ
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 .
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ســ
و

ي
ضـــ
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قـ

ال
  

 .
ام 
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و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 ?  س(هـ (جـ ، +        = دسهـ)دس  ؟)س  

    الجواب:     .......................................................................................................................... ................ .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

................................................................ ..................................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... . ...... .....  
  

   
  

  

 

 )صفر ،  =  دس)٤-س٢ 

  الجواب:   







سس
جـ

 = صفـر    

  ١= جـ  ، ٣= جـ         ٠) = ١-جـ)(٣-جـ   (     ٠=  ٣+ جـ ٤ – ٢جـ
 

 

 س(ق ( دس-ق)س ( دس=ق)دس ، ) س 

  الجواب:   س(ق ( دس=ق)س ( دس+ق)سد) س  

س(ق ( دس=ق)دس) س        ١= ب  ، ٥= أ  
 

 
 

 ) صفـر =دس ) س ٦+٢س٢  ، 

    الجواب:     ......... ................................................................................................................................. .........  

..................................................................................................................... ................................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

......................................... ............................................................................................................ .... ....... .....  

................................................................................................................................... .................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

....................................................... .............................................................................................. .... ....... .....  

.... ............................................................................................................................................. .... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

..................................................................... ................................................................................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ...... . .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  
 

س
  ٣ 

١ 

  تمارين متنوعة على الثوابت
   جـ
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   ب

 أ

  ٣ 
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  ١ 
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   ب

 أ

  ٣ 
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  ١ 

٣ 
   ب

 أ

  ١ 
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   جـ

١ 
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 

ــة
ريـ

نظ
 

 
  

   ).٢,٧ هـ ( إنّ الأساس المعتمد لاقترانات الأسس واللوغاريتمات هو العدد النيبيري 
  

k :    ١= هـ هـلو) ٢        صفـر = ١هـلو) ١   
  ن= هـ هـن لو = نهـهـلو )٤        س هـن لو = نسهـلو) ٣

صهـلو )٦     صهـلو +سهـلو= س ص ـهلو) ٥
  صهـلو -سهـلو = س

  

دس :إنـ  ف))س(ق(هـلو =ص: إذا كان
)س(ق=دص

)س(ق  = اللوغاريتمداخلما
       اللوغاريتمداخلمامشتقة

  

  

دس :أمثلة          
   دص

س هـلو =ص    

  الجواب:      س= ص
  

  

س٢+٣س(هـلو= ص(     

  الجواب:      سس= ص
س








  

  

س٧جا(هـلو= ص (    

  الجواب:      سجا= ص
سجتا


 = س٧ ظتا٧  
  

س٧(هـلوس = ص (    

  الجواب:      س=ص ×


  )س٧(هـلو + ١=  ١×)س٧(هـلو + س
  

ص٢هـلو= ٣س     

  ٢س٣     :الجواب=  


ص
دس
دص

     دس
  ص٢س٣ = دص

  

٣))٢+٣س(هـلو= (ص     

  مركب..........    ٣))٢+٣س(هـلو= (ص    :الجواب  

  س×٢))٢+٣س(هـلو(٣= ص
س







  =س
س







)٢))٢+٣س(هـلو  
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ــة
ريـ

نظ
 

 ٣)٢+٣س(هـلو= ص     

  ٢+٣س(هـلو ٣= ص    :الجواب(  

دس
دص

س× ٣=  
س







 = س
س







  
  

 سس   هـلو= ص
سظا

    

  ص    :الجواب=
 )٢ س-س(هـ لو-س ٥ظاهـلو((  

ص  = 
)سظا

سقا


 

سس- 
س




(  

  

 ?   س٢-٥(هـهـ لو= ص( ،       ؟   

  هـهـ لو)س٢-٥ (= ص     :الجواب    س٢-٥= ص      ٢-= ص  

  حل آخر:     هـ=  ص
هـ

س
س





 = -٢  
  

  

دس :  فـإن)س(قهـ =ص: إذا كان
  مشتقة القوة )س(ق × )س(قهـ= دص

  

  

دس :أمثلة          
   دص

سهـ= ص     سهـ = ١ × سهـ= ص   
  

س٥هـ= ص    س٥هـ ٥ = ٥ × س٥هـ= ص    
  

٢س٥هـ= ص  ٢س٥س هـ١٠ = س١٠ × ٢س٥هـ=   ص   
  

س٥جاهـ= ص    س٥جتا س٥جا هـ٥  =٥× س ٥جتا×  س٥جاهـ= ص 
  

٥هـ= ص  صفر= صفر  × ٥هـ=   ص 
  

س هـ= ص   س هـ=   ص × 


 = س
س

سهـ
 

  

ساظ هـ س=ص  سظاهـ+ س ٢اق× ساظهـ× س=  ص×١  
  

هـلوهـ= ص
 

جتاس
    جتاس= ص      جاس -= ص 

  
  
  

  

دس
دص

    

  

  

  
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 ?   س٤ ٥=  ص ،          ؟ 

  س٤ ٥هـلو= ص هـلو      :الجواب    
  )نشتق ضمنياً   (  ٥هـس لو٤= ص هـلو

ص
دس
دص

دس   ٥هـ لو٤ = 
دس ص  × ٥هـ لو٤ = دص

     ٥هـ لو×س٤ ٥×٤ = دص
--------------------------------------------------------------------  

 ?   هـ= ( ص 
٢جاهـ لو٣)س٥

         ؟س ، ٣  

  ه  ـبـرتـن     :الجواب هـ= ص  
  س٣جاهـ لو٢ × س١٥

 هـ٢= 
  س٣جاهـلو × س١٥

دس
 هـ٢  =دص

سجا  ×س١٥
سجتا


 +هـ٣٠ × س٣جاهـ لو 
  س١٥

 هـ٦= 
 هـ٣٠+ س  ٣ ظتاس١٥

  س٣جاهـلو س١٥
--------------------------------------------------------------------  

 ?   هـ 
      ؟                          -         =  ص ،+  س  = صس

 

  هـ     :الجواب 
دسس (  ×  صس

دس +١=  )ص +دص
     دص

 س هـ
دس  صس

 ص هـ + دص
دس +١=   صس

     دص

 س هـ
دس  صس

دس - دص
 ص هـ - ١ = دص

   صس

دس
 س هـ (دص

 ص هـ - ١ = )١ -   صس
   صس

دس
( دص

هـس
هـس

صس

صس





( = 

هـس
هـص

صس

صس





  

دس
)صس(س  =دص

)صس(ص





   

صسس= 
صصس









   

 =- 









صسس
صسص






  

  

دس
دص

دس
دص

دس
دص












صسس
صسص







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 ?  هـ=  ص 
ص ، + س =  سأ  

دس
صد




دس - 

  ؟ صفر= ص ٦ - دص

  دس     :الجواب
 أ هـ = دص

  سأ 

دس
صد




  هـ٢أ= 

  سأ 
  هـ٢ أ نعوض 

 أ هـ - سأ 
 هـ ٦ - سأ 

  صفـر  =سأ 
 هـ

     صفر = )٦ - أ -٢أ(  سأ 
 هـ

 هـ   ،  ٢- = أ   ،  ٣ = أ      صفر) = ٢+ أ ) ( ٣ -أ ( سأ 
  ٠س أ

  
  

   
  

  
  

 

 ٢جاهـلو  =)س(ق
) س(ق ، س  

  جاسهـلو٢ )=س(ق   :الجواب   

جاس× ٢)= س(ق
  ظتاس٢=  جتاس

 

 ٣جاهـلو) = س(ق
) س(ق ، س٢  

  س ٢جاهـلو٣ )=س(  ق :الجواب  

سجا× ٣)= س(ق
سجتا


 = س٢ظتا٦  
 
 

 س(ق = (جاسهـلو ،ق)س ( 

  الجواب: جاس )=س(  ق
  ظتاس  =جتاس

 
 

 (هـلو) = س(ق س
) س(ق ، )س 

  ٢س+ ١(هـ لو- سهـلو )=س(  ق :الجواب(  

س)=س(ق
- 


 س

   س
 
 

 ٢  س + س(هـلو) = س(ق
 -١ ( ،ق)س ( 

  الجواب: سس )=س(  ق
س

س
















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س
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




  

 
 
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  س٢هـ=    ص
 ص ، س٢+  

  الجواب:   ص  =







سهـ
هـ

س

س



   
 
 

 

 ٣س٢هـ    = ص ، ص  

  ص    :لجوابا = سهـ


=  ٣سهـ  
 ٢س٣× ٣سهـ =ص   

 
 

 

  ٣ )سهـ= ( ص ،  ص 

  س٣هـ= ص    :الجواب  
 س٣هـ٣ =ص   

 

 

  سأ هـ= ص ،  )٥ - ص صفـر = ص ٦+ ص(  

  الجواب:   أ س أ هـ= ص   
سأ هـ ٢أ  =ص   
 ٥ -ص صفـر= ص ٦+ ص  

  صفـر) =  أ سهـ (٦) +  أ سأ هـ (٥ -)  أ س هـ٢أ (
  صفـر) = ٦+ أ ٥ -٢أ (أ سهـ
 هـ   ،  ٢= أ   ،  ٣= أ       صفـر) = ٢-أ )(٣ -أ (أ سهـ

  ٠س أ
 

 
 

 
  

 ١  ٢        جـ+ ل س = ل دس و=  دس وس
وس







  ١-و  ، جـ+ 

 ٣ دس ١-س =س
 ٤  جـ + سهـلو=  دس أ = دس  أ سهـ

أسهـ
  جـ+ 

 ٥ أ= دس  جاأس
سأجتا  +٦       جـ أ= دس  اأستج

  جـ+ سأجا

 ٧ أ= دس  أس ٢اق
أ= دس  أس ٢قتا  ٨       جـ+ سأظا

سأظتا   +جـ  

 ٩ أ= دس   ظاأساأسق
أ= دس  قتاأس ظتاأس١٠      جـ+ سأقا

سأقتا  + جـ  
  

  

  

  
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ـ
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قـ

ال
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و
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ي
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 

 

 

  

  :الكسور التي مقامها مثلثي يرفع، وذلك كما يلي
 سجا

 =قتاس     سظا
 =ظتاس     سجتا

 =قاس  
  

  :يليأي من المتطابقات التالية وحدها، تبدل كما عند ظهور 

 سجتا=اسظ
سجا=ظتاس         سجا

      سجتا

 ١-س٢قا= س٢ظا      ١-س٢اتق= س٢ات ظ    
 س٢اج =

)س٢ا جت-١(     س٢اتج =
)س٢ جتا+١(  

  
٢جا

)س١٠ جتا-١(    = س٥  

  
 

  

، وما داخل أقـواس المركـب   ، على أن تكون زاوية الاقتران المثلثي في هذه الحالات  
 وقوة الاقتران الأسي ،  من.  

  

  ). س(لا تنسى في هذه الحالات القسمة على معامل 
  

  

   
  

  
  

 

دس )س٣ جا- س٥هـ + ١+  ٤-س + ٤س  
  الجواب:   
دس ) س٣ جا- س٥هـ+ ١+٤-س+ ٤س= 

س+



 +س +س

سهـ
+

جـ +سجتا  
 
 

س +  س    + ٤س
+ سجتا 

  ( دس 

  الجواب:   

س+ ٤س


٢اتق+ ٤-س +
 =دس ) س٤ 

س+






+ س



 -س

جـ +سظتا  
 
 

)دس ٥)٣+ س ٥  
  الجواب:   
)دس ٥)٣+ س ٥ = 




   جـ +)س(

 
 




 تمارين متنوعة

  ٤  
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و
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و
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

)س( 


 
 دس  

  الجواب:   
)دس ٤-)١ -س ٢ = 




    جـ+)س(

 
 

)  دس   ٥)س٢-١ 

  الجواب:   

)س٢-١(


 = دس 










 =  جـ+)س(
)   جـ + ١٣)س٢-١  

 
 

)سقتا 
 +٢ظا

دس ) س٢  

  الجواب:   
)٢جا

٢اق+ س ٣ 
(=دس ) ١-س٢ 

)٢قا) + س٦ جتا-١
  دس ) ١-س٢ 

 =
)س- 

سجا( +
جـ+  س -سظا  

 
 

)دس ) س٥ظاس ٥قا 
  الجواب:   
)دس ) س٥س ظا٥قا= 

جـ+سقا   
 
 

دس ) ١-س٥(ات ظ)١-س٥(اتق 
  الجواب:   
دس ) ١-س٥(ظتا) ١-س٥(قتا= 

     جـ+)س(قتا
 
 

)دس ٢)١ -س ٢  
  الجواب:   
)دس ٢)١ -س ٢ = 




    جـ+)س(

 
 

  
  
  
  
  

  

  ٨  

  ٨  
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 
  

C لحالات في هذه ا    
C                  في بعض الحالات يكون الضرب بسيط نفك أقواسه مباشرة، وفي حالات الضرب الأخرى نلجأ إلى طريقـة

  .التعويض، وعند فشلها نلجأ إلى الأجزاء
  

-  

  )دون القوة(ركب ما داخل الم= ص     ب ــركــم× ران ـتـ  اق ١ 

  أحد الاقترانيـن= ص      )نفس الزاوية(جتا × )زاوية(جا   ٢ 
  بدون القوة) ص(، هو الذي يفرض قوةوإذا كان لأحدهما 

  )الزاويـة(ظا= ص     ) نفس الزاوية(ناظ× ) زاوية(٢اق   ٣ 

  )الزاويـة(اتظ= ص     ) نفس الزاوية(ناتظ×)زاوية(٢  قتا ٤ 

  الـقـــوة= ص      قوةهـ×    اقــتـــران   ٥ 

  الـزاويــة = ص     اقتران مثلثـي ×    اقـتـران  ٦ 

   ؟؟؟المنظر الغريب= ص       فـي بـعـض الـحـالات   ٧ 
  

 
  

 ?  دس ) ٣+٢س(س٢ 

  ك أقواسف(هذا الضرب من النوع البسيط       :الجواب(    
)دس ) س٦+٣س٢ =

 +س
جـ + س   

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  دس ٧)٣+٢س(س٢  

  بالتعويـض      :الجواب    
دس       ٣+٢ س=ص

س= دس     س٢ = دص
    دص

٧صس ٢ س
   دص ٧ص= دص

= 
جـ+ ص   

 =
  )س(  +جـ  
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 ?   دس                     

  الجواب:    )٢-س ()١+٢س٢+٥س(دس=)دس)٢-س+ ٢ +٣س=
 +س٢+س




   جـ + س

------------------------------------------------------ --------------   
 ?   )  دس   )٩+س٦-٢  س   + ١+س٥  

  الجواب:     )١+س٥(


)٩+س٦-٢س (+


)١+س٥(= دس 


)٢)٣-س( (+دس 


    دس
=)١+س٥(


)٣-س(+دس 


   دس

=









 +)س(









   جـ + )س(

= 
)   ٣)١-س٥ + 

)   جـ + ٥)٣-س  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?                          دس 

  الجواب:   
)سس(

س












 دس   

=)١+س+ ٣س)(١+٢س٣(


  دس 
=)ص)(١+٢س٣(

 
 س

دص


= )ص(
  دص  

 =






=جـ + ص
  ) جـ +  ٢)١+س+٣س  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?   دس                   

  الجواب:   
)س( 







)١+س٢)(٣(= دس 


   دس 

 =٣×









    جـ+  )س(

 =٣×

   )جـ  +٢)١+س٢=  

)   جـ + ٢)١+س٢  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  دس ٥)١+٢س (٣س  

  الجواب:      ٥ ص٣س س
  دص

=
 دص  ٥ ص٢س=

)ص د٥ص )١-ص   



س

س
سس



  

    ٣  

سس
س










  ١+س+ ٣س= ص  ٣  

دس
  ١+٢س٣= دص

= دس 
 س

دص


 

  ٣  

  ٣  

  ٣  

  ١+٢س= ص

دس
  س٢ = دص
س= دس 

  دص
 ١-ص= ٢س

    ٣  

  ٣  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٢  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 =
)دص )٥ص -٦ص   

 =
)

ص- 

جـ+ )ص = 
)

  )س( - 
  )س( (  +جـ  

--------------------------------------- -----------------------------   
 ?  دس س٤س جتا٤جا  

  الجواب:      س ٤جتا ص
 سجتا

= صد
×

   جـ   +ص

= 
)جـ + ٢)س٤جا  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  ٢س جا٤جتا

س دس ٤  

  الجواب:      ٢صس ٤جتا 
 سجتا

   صد

=
×

 =  ص
×

  =ص
)٣)س٤جا







=
×٠-

×صفـر  =٠  

  حل آخر:      ٢صس ٤جتا 
 سجتا

   صد

=
×

 =  ص
٣ص 





    صفـر=

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  دس ٦)١+س (٢س  

  الجواب:     دس ٦)١+س (٢س       
  

 ٢س


 )س( -
دس٧)١+س( س   

    


س


 )س( -

 
 )س( دس   

 
٨)١+س(س -




 )س( دس   

٢ س 
 )س(  -) 

- ٨)١+س(س

)جـ + ) ٩)١+س  

  
  
  
  

  س٤جا= ص

دس
  س٤جتا٤ = دص

= دس 
 سجتا

  صد

  س٤جا= ص

دس
  س٤اتج٤ = دص

= دس 
 سجتا

  صد

  س٤جا= ص
=س


 ٠=ص  

  ٠=ص  ٠= س


  

٠ 

  

٠ 



  

٠ 

  س دس٢= دق  ٢س=  ق
= هـدس ٦)١+س=(دهـ

 )س( 
  

 ةـرة ثانيـزئ مـجـن

=  ق
  س  دق=

دس   

= هـدس ٧)١+س=(دهـ
 )س( 

  

 ـزئ التـكاملجـن

  فكّر هناك
 حل آخر



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٣  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 ?  دس  جاس +١  اس تج 

  الجواب:      ص(جتاس(


جتاس
ص =دص


   دص 

=






      جـ+ ص

 =
   جـ+   ٣ص   

 =
  ) جـ + ٣)جاس+١  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  ٢اق

٨ظاس ٢ 
دس س ٢  

  الجواب:      ٢قا
 ٨س ص٢ 

سقا
 =صد

×

   جـ  + ص

 =
)جـ + ٩)س٢ظا  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  ٢اتق

٨اتس ظ٢ 
س دس ٢  

  الجواب:      ٢قتا
٨صس ٢ 

  
سقتا

 =صد
×

   جـ  + ص

 =
)جـ + ٩)س٢اتظ  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?                دس 

  الجواب:      ٢قتا
٢قتا =س دس٣ ظتاس٣ 

× ص×س ٣ 
 سقتا

   صد

=
×

   جـ  + ص

 =
)جـ + ٢)س٣ظتا  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  ٣س هـ٢س

 دس   

  الجواب:      ص هـ٢س  س
 =دص

×
صهـ

  جـ  + 

 =
 جـ + ٣سهـ  

  
  

  جاس+ ١=ص  

دس
  جتاس= دص

جتاس= دس
دص

 

  

  

  س٢ظا= ص

دس
٢قا٢ = دص

  س٢ 

= دس 
سقا

  صد

  س٢ظتا= ص

دس
٢قتا٢-=دص

  س٢ 

= دس
سقتا

  صد

  س٣ظتا= ص

دس
٢قتا٣-=دص

  س٣ 

=دس
 سقتا

  صد

سظا
سقتا

 

  ٣س= ص

دس
  ٢س٣= دص
س= دس

  دص



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٤  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 ?  دس س٢س هـ٢   

  س٢     :الجواب×




سهـ
 -٢×

سهـ
   دس

 -)٠-٢هـ (=
 س٢هـ


    

( - ٢ هـ=
٢هـ - 

٢هـ = )٠هـ - 
٢هـ + 

 = 
٢هـ + 


  

----------------------------------------------------------- ---------   
 ?   دس            

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

........................... .......................................................................................................................... .... ....... .....  

..................................................................................................................... ................................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

......................................... ............................................................................................................ .... ....... .....  

................................................................................................................................... .................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

------------------------------------------------------ --------------   
 ?  دس )١+٢س(جاس ٢  

  الجواب:     صجاس ٢ س
    جاص دص =دص

= 
جـ + )١+٢س(اتج - = جـ+ صجتا  

--------------------- -----------------------------------------------   
 ?  دس )١+س(جاس ٢  

  بالأجزاءيكون الحل      :الجواب:  
   دس) ١+س(جتا٢+ )١+س( جتاس٢-= 
    جـ + )١+س(جا٢ + )١+س( جتاس٢-=

------------------------- -------------------------------------------   
 ?  ٢اتس ج٢

 دس س٢  

  بالأجزاء يكون الحل     :الجواب:  
+س(س= 

سجا(-)س+
دس) س٤جا   

+س(س =
سجا(-)

 +س
×-

   جـ   + )سجتا

   دس٢=دق      س٢=ق
=  هـ س٢ هـ=دهـ

سهـ
  

هـ
س

س


  ١+٢س= ص

دس
  س٢ = دص
س=دس 

   دص

   دس٢=دق      س٢=ق
   )١+س( جتا-= هـدس)١+س(جا =دهـ

   دس٢=دق      س٢=ق
  

٢ جتا=دهـ
  س دس٢ 

٢جتا= هـ
=س دس٢ 


)دس)س٤جتا+١  

 =
)س+

سجا(  

  ١ 

  ١   ٠ 

  ٠ 



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٥  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 ?                  دس 

    الجواب:     ............................................................................................. ............................................. .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

................................... .................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................................................................................................. ........................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  
------------------------------------------------------------------  

 ?  )٢ جا٥
٢ جتا٥+ س٢ 

دس ) س٢  

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

.............................. ....................................................................................................................... .... ....... .....  

........................................................................................................................ ............................. .... ....... .....  

------------------------------------------------------------------  

 ?  )٢س
٨)١+س ٢+  

 دس   

  الجواب:  ))٨))١+س)(١+س
٨))٢)١+س((= دس 

١٦)١+س(= دس 
= دس 




   جـ +)س(

----------------------------- ---------------------------------------   
 ?  دس ٥س٢+٣    س   

  الجواب:     دس ) ٢س٢+١(٣    س=دس٢س٢+١  ×   ٣   س     
=٢س٢+١(× س(


   دس

=ص(× س(


 س
  دص

=
×







  جـ + ص

=
×

جـ  +٤   ص = 
   )ـج + ٤)٢س٢+١  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  ٠> ، س  دس٢س٢+٤    س  

    الجواب:     .......................................................................................................... ................................ .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

................................................ ..................................................................................................... .... ....... .....  

.... ...................................................................................................................................... ........... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  
  

  

هـ
هـ

س
س




  ٣  

  ٣    ٣    ٣  

  ٢س٢+١= ص

دس
  س٤ = دص
س=دس 

   دص

  ٣    ٣  

  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٦  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 ?   دس              

  الجواب:     دس ٣س٢ا ج×٢س =٢اج ٢س
 ص  س

  دص

=
ص دص٢جا   

=


)دص ) ص٢تا ج-١  

 =
)ص-

جـ )+ صجا =
) ٣س-

   جـ )+ سجا
------ --------------------------------------------------------------   

 ?   دس            

  الجواب:    تكامل بالأجزاء(  جاس دس ٢س(  
  س جتاس دس  ٢ +است ج٢ س-= 
   جاس دس٢-س جاس ٢+  جتاس ٢ س-= 
  جـ+ جتاس ٢+س جاس ٢+  جتاس ٢ س-= 

--------------------------------------------------------------------  

دس ؟×                       س 

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

................................................................................ ..................................................................... .... ....... .....  

--------------------------------------------------------------------  

                    دس ؟ 

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

............................. ........................................................................................................................ .... ....... .....  

....................................................................................................................... .............................. .... ....... .....  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?   دس            

  الجواب:     س
   جـ+ اصتج - ×٢  =صد   س  ٢×  صجا

   جـ  +     ساتج ٢- =
  

  ٣س= ص

دس
٢س٣=دص

   
 =دس

 س
  دص

سقتا
س




قتاس
   دسس٢=دق      ٢س =قس

    جتاس-= هـ جاس دس =دهـ

   دس٢=دق      س٢ =ق
    جاس= هـ جتاس دس =دهـ

سس 


   ٣  

س
سس



    ٣  

س
  سجا
  

   س  =ص

دس
 =دص




س
  

     س  دص٢= دس

  

  
    

  

  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٧  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 ?   جا   س  دس 

  الجواب:     س  دس ٢ × جاص     
=دص  جاصص٢    
   جتاص دص  ٢+ص جتاص ٢-= 
  جـ  +  جاص ٢+ص جتاص ٢-= 
  جـ  + س   جا  ٢+ س  س جتا    ٢-= 

------ ---------------------------------------------------------- ----   
 ?  سهـ

 دس   

  الجواب:     دص   س ٢ صهـ    
=دص   صهـص ٢  
   دص  صهـ ٢- صهـص ٢= 
  جـ   + صهـ ٢- صهـص ٢= 
  ـ  ج + سهـ ٢- س هـ   س ٢= 

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  جتاس دس ) جاس(٢جا 

  الجواب:  جتاسجتاس ص٢جا
=دص

)دص)ص٢جتا - ١ =
)ص -

جـ)+ صجا   

=
) جاس-

جـ    ) +)جاس(جا   
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  دس سظاس هـ٢قا  

  الجواب:     سقا صهـس ٢قا
دص
=  دص صهـ   

  جـ + ظاسهـ= جـ  + صهـ =
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  دس ) س٢هـ(٢ظا س٢هـ 

  الجواب:     ص ٢ ظاس٢هـهـ
دص

 =س
) دص) ١-ص ٢قا   

=
) جـ   ) +  ص-ظاص  

 =
)جـ) + س٢هـ - )س٢هـ(ظا  

------ --------------------------------------------------------------   

   س  =ص

دس
 =دص




س
  

     س  دص٢= دس

  

  
  

  

  

  ص د٢=دق  ص  ٢ =ق
    جتاص-= هـ دص جاص =دهـ

      

  س  =ص   

دس
 =دص




س
  

     س  دص٢= دس

  

  
  

  

  ص د٢=دق  ص  ٢ =ق
صهـ =دهـ

   ص هـ= هـ دص 
      

  جاس= ص

دس
  جتاس= دص

جتاس= دس
 دص

  ظاس= ص

دس
  س٢قا= دص

سقا= دس
دص
 

  س٢هـ= ص

دس
  س٢هـ٢= دص

= دس
هـ

دص
 س



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٨  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 ?  دس )س٢هـ(٢ قا)س٢هـ ظا(٢اج س٢هـ  

  الجواب:     هـهـقا )س٢هـ(٢ قاص٢اج س٢هـ
دص

سس     

=


)دص) ص٢ جتا-١   

=
)ص-

جـ ) + صجا  =
) س٢هـ ظا -

 س))هـ(ظا(جا
  جـ) + 

----------------------------------------------------------------- ---   
 ?  دس ٢س٧ جتا٢ساس ج٢  

  الجواب:     ص٧س جاص جتا٢ س
   دص

=دص ص٧جاص جتا   
=٧جاص ع جاص

   دع

= -دع ٧ع  =- 
جـ + ع =

 جـ+ سجتا  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  دس س٢جاس هـ٢جا  

  الجواب:      صس هـ٢جا جتاسجاس
  دص

=ص هـجاس جتاس٢ جتاسجاس
   دص

= س٢جاهـ = صهـ = ص دصهـ







 هـ- ١هـ= 


   

-------------------------------- ------------------------------------   
 ?  س دس ٢س ظاس قا٢ 

  بالأجزاءيكون الحل      :الجواب:  
×س٢= 

 ×٢-سظا
    دس سظا

  دس) ١-س٢قا(-س ٢ظا س =
  جـ   + ) س-ظاس (-س ٢ظا س= 

--------------------------------------------------------------------  

دس ؟               

  

  س٢هـظا= ص

دس
  ٢×س٢هـ×س٢هـ٢قا= دص

هـهـقا= دس
دص

سس  
 

دس  ٢س= ص
س= دس س ٢= دص

 دص

دص  جتاص= ع
جاص= دصجاص-=دع

 دع

  فكّر هناك
 حل آخر

  ٢)سجا= (س٢جا= ص

دس
  جاس جتاس٢= دص

= دس
جتاسجاس

 دص

  س جتاسجا٢= س٢جا







   دس٢=دق      س٢=ق
  س دس٢ظاس قا= هـ سس د٢ظاس قا=دهـ

س دس ٢ظاس قا  
=سقاس ٢ص قا

دص
  

=ص دص =


ص=

سظا  

  ظاس= ص

دس
  س٢قا= دص

سقا= دس
دص
 

سجا
جتاسس





  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٢٩  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 ?   دس                     

  الجواب:     ٢ +س٥هـ (×س٥هـ(


 صس٥هـ=دس 


هـ
دص

   س

=
ص


= دص 








= جـ + ص

جـ +   ٢ +س٥   هـ  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  جتاس دس سهـ  

  الجواب:   دسجتاس سهـ   
   دسجاس سهـ- جاسسهـ= 
  ) دسجتاس سهـ+ جتاسسهـ- (- جاسسهـ= 

جتاسسهـ+  جاسسهـ=  دس جتاس سهـ -دسجتاس سهـ   
   ٢جتاسسهـ+  جاسسهـ=  دس جتاس سهـ   
    دس جتاس سهـ  =

)جـ) +  جتاسسهـ+  جاسسهـ  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  جاس دس سهـ  
    الجواب:      .... ...................................................................................................................................... .........  

......................................................................................................... ............................................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................. ........................................................................................................................ .... ....... .....  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?           دس              

  الجواب:    جتاسجاس
جتاسجاسسجتاسجا


  دس =)جتاسجاس(

)جتاسجاس)(جتاسجاس(


دس   

=)جـ+ جاس +  جتاس- =  دس)جتاس+جاس  
-------------------------------------------------- ------------------   

 ?    ٠  ،   دس س ٢جا+ ١ س       

  الجواب:   دسجتاس   جاس٢ +س٢جتا +س٢  جا  
=)  دس٢)جتاس +جاس    
=دسجتاس +جاس= جـ+ جاس +  جتاس -= دس  جتاس +جاس  

  ٢ +س٥هـ= ص

دس
  س٥هـ٥ =دص
 =دس

هـ
دص

  س

هـ
هـ

س

س





   

  

   دسس هـ=دق    سهـ =ق
  جاس  = هـ  جتاس دس =دهـ

   دسس هـ=دق    سهـ =ق
   جتاس - = هـ  جاس دس =دهـ

جتاسجاس
سجا

 




  
  

  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٣٠  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 ?   دس               

  الجواب:    

جاس×





جاس
   دس جاس

=



 


سجا
سجتا= دس جاس

جاس


 دس =سجتا
 دس -جتاسجتاس

   دسجاس

=س دس ٢قا-ظاس قاس دس  
  جـ+  قاس -ظاس = 

------ --------------------------------------------------------------   
 ?   دس                     

  الجواب:     س
ص ٢=   س دص ٢ ص


   دص 

=٢






 ×٢=جـ + ص
   )جـ +   ٣)   س +١  

-------------------------------------------------------- ------------   
 ?  س ظاس دس ٥قا 

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

.......................... ........................................................................................................................... .... ....... .....  

.................................................................................................................... ................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

........................................ ............................................................................................................. .... ....... .....  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  دس  س    ٢قا 

  الجواب:        س  دص ٢ص ٢قا    
=ص  دص ٢ص قا٢  
   ظاص دص٢-ص ظاص ٢= 
جتاص٢-ص ظاص ٢= 

   دصجاص

ع٢ -ص ظاص ٢= 
جاص×جاص

    دع
  جـ+ ) ع(هـلو ٢+ ص ظاص ٢= 
  جـ+  )جتاص(هـلو ٢+ ص ظاص ٢= 
  جـ + )جتا   س (هـلو ٢+    س ظا   س ٢= 

  



جاس

س
س      

  
  س+    ١= ص

دس
 =دص




  س

     س  دص٢ =دس

  

  
  

  
    

    

  س= ص     

دس
 =دص




  س

     س  دص٢ =دس

  

  
  

  

  ص د٢ =دق  ص  ٢ =ق
    ظاص= هـ ص دص ٢ قا=دهـ

  جتاص= ع

دص
   جاص- =دع

جاص =صد
  دع

      



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٣١  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 ?                        دس 

  الجواب:     
س
صهـس





س×

  دص   س

=جـ + ١+٢سهـ٤= جـ  + صهـ٤ =  دصصهـ ٤  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  س دس ٣جا 
  وابالج:         
 س دس٢جاجاس = دس) س٢ جتا-١(جاس   

= ٢ ص-١(جاس (جاس
+ص-=دص

 + جتاس - = جـ+ص
جـ  + س٣جتا  

----------------- ---------------------------------------------------   
 ?  س دس ٤جا 

  الجواب:       
س دس٢جاس ٢جا  =

)س٢ جتا-١(× 
)دس)س٢ جتا-١   

=
)دس ٢)س٢ جتا-١= 

)٢جتا+س٢جتا٢ -١
  دس )س٢ 

 =
)س٢جتا٢ -١+

)دس )س٤جتا+١  

 =
))٢ -س

سجا+
)س+

جـ))+ سجا  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  س دس ٢س جتا٣جا 
    الجواب:     .................. ........................................................................................................................ .........  

.............................................................................................................................. ....................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.................................................. ................................................................................................... .... ....... .....  

.... ........................................................................................................................................ ......... .... ....... .....  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  )جاس+ جتاس(دس ٢      )مركب غير خطي( 

  الجواب:           )س دس٢ جا+جتاس جاس ٢+ س٢جتا    
=)دس  )س٢جا+ ١  

+ س= 
 جـ + سجتا  

  

س
سهـس














  

  
  ١+٢    س=ص

دس
=دص




س
س


  

س=دس
  دصس

  

  
    

  

  

  استج= ص

دس
  جاس - = دص

جاس= دس 
  صد



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٣٢  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 ?  )س٣ -٥س(دس ٣ )مركب غير خطي( 

  الجواب:    )٣ -٤س(س((دس٣ = ٣س)دس٣)٣ -٤س   
=٣ص ٣س 

 س
= دص

دص٣ص   

 =
×

 = جـ + ص
) جـ + ٤)٣ -٤س  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  س دس ٢س جتا٢جا 

  الجواب:       
) جتاسجاس(دس٢  = )

دس ٢)س٢ جا= 
 ٢جا

  س دس٢ 

=


)دس  )س٤ جتا-١  

=
)س- 

جـ+  )سجا  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?   جا       جتا      دس 

  الجواب:    
س د جاس=

 ×-جـ+   جتاس  
  

------ --------------------------------------------------------------   
 ?  )دس ) س٢ ظا-س ٢قا 

  الجواب:     دس ) ١-س ٢قا (-س ٢قا=جـ+  س=  دس ١  
------ --------------------------------------------------------------   

 ?  دس ١+ س ٢ -٢   س   
    الجواب:     ............................................................................................ .............................................. .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.................................. ................................................................................................................... .... ....... .....  

............................................................................................................................ ......................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

................................................ ..................................................................................................... .... ....... .....  

.... ...................................................................................................................................... ........... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.............................................................. ....................................................................................... .... ....... .....  

  

  ٣-٤س= ص

دس
  ٣س٤ = دص

= دس 
س

  دص

  ٢ 

  ١ 
  

  جاس جتاس٢= س٢جا


جاس جتاس= س٢جا  
  

  جاس جتاس٢= س٢جا


 جاس =


 سجتاسجا

  


 سجتاسجا=جاس


  


س


س



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٣٣  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
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
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
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 تمارين للإثــبـات
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س
)س(



  دس   

  الجواب:  س








 

س
س

س= دس 








  



   دس س

=س
ص د٢ س- × ٥ص  

= -ص د٥ص = -

جـ+ ص = - 


 )س( 
  جـ+ 

 
 

١٠س 





  سس


  دس  

  الجواب:  =٥س×٥س 





  سس


  دس  

=دس٥)٢+٣س (٥س  =٥ص ٥س 
 س

=دص
ص د٥ص ٣س   

=
)دص ٥ص) ٢-ص   

=
)دص ) ٥ص٢-٦ص  

=
)

٢-ص

جـ ) + ص  

=
)

  )س( - 
  )س( ( +جـ  

 
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 س(س ق( ٤=  دس ، قسهـ ) دس ) س  هـ  

  الجواب:  هـ×)ص( قسهـ
ص
س

  ٢ =دس صد) ص(ص ق   
= ٨ = ٤ × ٢  

 
 

 س(ق( ٥-=  دس ، قس ٢جتا)دس )س٢جا  

  الجواب:  ص( قس٢جتا( 
سجتا

 =دص
دص ) ص(ق  

= 
 × ٢,٥ = ٥  

 

 تمارين متنوعة
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 
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 =
 +)(ق

 )(ق + 
ص(ق (
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)
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جـ) +  سجا  
  

 
  

F  ١(ة إلا إذا كانت القوة للمقام       في السابق أن في الكسور، المقام يرفع إلى البسط مع تغيير القو            كما ذكرنا( ،
  :فنبقي المقدار كسراً، وفي هذه الحالة هناك عدة طرق

  :إذا كان المقام خطي من الدرجة الأولى، فالتكامل لوغاريتمي مباشرة، كما يلي   ١ 
س

 هـ لو= دس
  جـ + س

بسأ 
 أ= دس

بسألو
هـ



  جـ + 
  

  . المقام تربيعي، يحلل إلى عوامل مختلفة، عند ذلك نعتمد على الكسور الجزئيةإذا كان   ٢ 
  

  .دمـجـن هة ـمتشاب  إذا كان المقام تربيعي، يحلل إلى عوامل  ٣ 
  

) ص(ير الحالات التي ذكرت سابقاً، نعتمد عادةً على التعويض بحيـث نفـرض              إذا كان المقام من غ       ٤ 
  .تساوي المقام دائماً

  

   أن نقسم في بعض المسائل يكون للبسط درجة تزيد أو تساوي درجة المقام، عندها يجب 
  

  

 

)س
- س

  ( دس 

  الجواب:  )س - ٦-س٥
( دس =




    جـ + سهـلو ٣ - س

 
 

)س( 


  دس  

  الجواب:  )دس ٦-)١+س٤ =



   جـ  + )س(

 
 



 دس س 

  الجواب:  
 سلو   جـ  + هـ

=
 سلو   جـ+ هـ

 
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 

)



س - 


دس ) س 

  الجواب:  =))س٣-٤(
 -


دس )س   

=










-)س(



 سلو   جـ  + هـ

 =
)   س٣-٤ +  (

 جـ ) + س٤-٢(هـلو  
 
 

س

 دس  

  الجواب:  =)س)(س(  
 دس   

=س



س- دس



   دس

=
 ٢-س(هـلو (- 

 جـ + )٢+س(هـلو  
 
 

س
س







 دس  

  الجواب:  =ص
س

× س
   دص

=ص
جـ) + ١+٣س(هـلو٢= جـ ) + ص(هـلو٢ = ص د  

 
 

س
س







 دس  

  الجواب:  =ص
س

× س
   دص

=ص
جـ) + ١-٤س(هـلو٢= جـ ) + ص(هـلو٢ = ص د  

 

 

)   

س +


دس )س  

  الجواب:  =))س( 





+

دس) س    

=










هـلو + )س(



جـ+ س  

 -)  س٢-٥    (-= 
هـلو جـ+ س  

)س)(س(  
 =س

أ
 +س

ب
  

  ٥ =)٢-س(ب)+ ٢+س(أ
= أ٥=أ٢٤=نضع س ) أ(نجد

  

= ب٥=ب٤-٢-=نضع س ) ب(نجد
   

  

  

  

  ١+٣س =ص

دس
   ٢س٣  =دص

= دس 
س

  دص

  ١-٤س =ص
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   ٣س٤  =دص
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 س

  دص

  

  
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

س
سس



  دس  

  الجواب:  =)دس )٢-س )(٣-س٥+٣س   
=)دس) ٢-س٣-١-س٥+س   

=
 -)س(هـلو٥  +س




 = جـ  + س

 س)+س(هـلو٥ + س
 + جـ  

 
 

سس
س




 دس  

  الجواب:  =)سس+١
س




 (دس   

=)س+١
 +س

 (دس   
  جـ + سهـلو٤+  سهـلو٣ - س =

 

  

  
 
 

سس
س





 دس  

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

........................ ............................................................................................................................. .... ....... .....  

.................................................................................................................. ................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

...................................... ............................................................................................................... .... ....... .....  

 

سس 

 دس  

    الجواب:     .............................................. ............................................................................................ .........  

.... ................................................................................................................................................. .... . ...... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.............................................................................. ....................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

 

سس 

 دس  

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

............................ ......................................................................................................................... .... ....... .....  

...................................................................................................................... ............................... .... ....... .....  

 
 
 

١  
   س-٢س       ٣+٢س 
   س٢س -

   ٣+ س   

سس
س




 =س

س+ أ
ب
  

  ٣+ س=)س(ب)+ ١-س(أ
  ٣-=  أأ-=٠٣=نضع س ) أ(نجد
  ٤= بب=٣+١١=نضع س ) ب(نجد
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سس
سس



 

 دس  

  الجواب:  =سس
)س(



 

دس    

=سس
س




 دس =سس

س




دس   

=)سس+١
س




 (دس  

=)س+١
 +س

 (دس   
  ـج + سهـلو٤+  سهـلو٣ -س = 

 

س دس ٢ظا 

  الجواب:  =سجتا
سجا


 دس   

=ص
سجا×سجا
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=
ص

 دص=
جـ ) + ص(هـلو=
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  الجواب:  =سجا
سجتا
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 
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سجا= دس 
  دص

  س٤جا =ص

دس
   س٤جتا٤  =دص
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=سجاسجتا
دس
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دس

  

=
)سجا(

دس



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 

   دس ٣ -س ٢    
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 

 

 
  

من المعروف لدينا أن اللوغاريتم لا يكامل مباشرة، ولكننا نعرف مشتقته، لذلك نبادر إلى التعـويض               
  )اللوغاريتم= ص ( بحيث نضع 

  

في بعض الحالات تفشل طريقة التعويض لعدم وجود اختصار، عنـدها نلجـأ إلى الأجـزاء بحيـث            
  .كي نشتقهوذلك ) اللوغاريتم=ق(

  
  

 

س
سلو   دسهـ 

  الجواب:  =س
    س دصص

= ص دص=
 = جـ + ص

 )سلو(   جـ+ هـ
 
 

س
)سلو(جتا  دس هـ 

  الجواب:  =س
   س دص صجتا

=جـ+ )سهـلو( جا=جـ +  جاص= دص جتاص  
 

هـسلوس

 دس  

  الجواب:  =صس
 س دص   

=ص
 جـ)+ سهـلو(هـلو= جـ + ) ص(هـلو=  دص  

 

دس سهـس لو  

  الجواب:  =س دص س ص   
=دص  ص٢س   
=دصص٢ص هـ   
 =

ص٢ص هـ - 
دص ص٢هـ   

 =
ص٢ص هـ - 

جـ+  ص٢هـ  
 =

)لو٢هـ()سهـلو
هـ 

 

- )س
)لو٢هـ

  جـ + ) سهـ 
 

  سهـلو= ص

دس
س =دص

  
   س دص=دس

  سهـلو= ص

دس
س =دص

  
   س دص=دس

  سهـلو= ص

دس
س =دص

  
   س دص=دس

  صهـ=  س سهـلو= ص

دس
س =دص

  
   س دص=دس

   دص١= دق   ص=ق
= هـ دص ص٢ هـ=دهـ 

 صهـ
  

  فكّر هناك
 حل آخر
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س دس هـلو 

  سهـس لو =  :الجواب - س×س
 دس  

    دس١ - سهـس لو =
  جـ + س  - سهـس لو =

 

دس ) سهـلو(جا 
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لو+سس هـ
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 دس س 

  الجواب:  =سد س هـ٢س   
   سد سهـس ٢- س هـ٢س =
   ) دسسهـ٢- سهـس ٢(  - س هـ٢س =
  جـ ) + سهـ٢- سهـس ٢(  - س هـ٢س =
  جـ + سهـ٢ + سهـس ٢ - س هـ٢س =

 

٧)=س(ق ،  

١+٢س(س ق٨ ( دس       س ق)دس) س 

  الجواب:    
  

)١(  س ق٨)١+٢س ( دس=س ق٨)ص (س
  دص

  

=ص(ق٤ ( ٤ =دص× ق)٢٨=٧×٤= دص ) ص  
  

)٢(  س ق)س(س ق =دس ) س(




 -دس)س(ق    

   ٧ -)١(ق١ -)٥(ق٥ =
= ٣٥ = ١٠ – ٤٥=  ٧ - ٣×١ -٩×٥  

س= دق  سهـلو =ق
دس  

   س= هـ دس =دهـ 

  س دس٢=  دق  ٢ س=ق
  سهـ=  هـدس  سهـ =دهـ 

   دس٢=  دق  س٢ =ق
  سهـ=  هـ دس سهـ =دهـ 

  دس=  دق   س=ق
  )س(ق=  هـ دس )س(ق =دهـ 

  ٥ 

  ٢   ١ 

  ٠ 

  ٥ 

  ١ 

  ١+٢س= ص

دس
  س٢ =دص

س =دس
  دص

  ٢ 

  ٠ 
  ٥ 

  ١ 

  ٥ 

  ١ 

  ٥ 

  ١ 

  ٥ 

  ١ 

  ٥ 

  ١ 
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 

 
  

Fفصل الرموزشريطة، مكاملة الطرفينـ تـحل المعادلة التفاضلية ب .  
  

دس=  الميل  ١ 
دن=السرعة    ٢    دص

دن=التسارع    ٣     دف
  دع

  

  إذا وردت كلمة معدل التغيرهي المشتقة بالنسبة للزمن   
  

 

 دس
 صفـر = ٥  ص١+ س   -دص 

  دس  :الجواب
    ٥  ص١+س=    دص
    دس٥  ص١+س=    دص

ص
دص
   =دس١+س    

)ص(-دص٥ =)١+س(


   دس





 = ص







)س(  + جـ      ص
 =

)   جـ  + ٣)١+س  
 
 

 دس
س ٢جا+ س٦= دص 

  الجواب:   دص=)دس )س٢جا+ س٦  

=  ص 
  - س

جـ + سجتا  

 - ٢س٣=  ص 
جـ + سجتا  

 
 

  دسس ص
 قاص =دص 

  قاصس   :الجواب
قاصس=  دص صس

  دسقاص

 ص جتاص دص=س
دس   

س=جاص دص - ص جاص
دس   

  جـ+ سهـلو= جتاص دص   +ص جاص
 
 

  

  

  

  

  

   دص١=  دق   ص=ق
  جاص=  هـ دص جتاص =دهـ 



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٤٩  
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القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 دس
ص= دص

س
  

  بالجوا:   ص دص= دس٢س٣   


 = ص

   جـ+ س


جـ+ ٣س = ٢ص  

 
 

 دص ٢=  دس ٢ص+ س دص ٢جا٢  

  س دص٢جا٢ -  دص٢=  دس ٢ص   :الجواب  

ص)سجا(
دسص





 =)ص)سجا
دص)سجا(









  

 )سجا(
دس
 =دص٢-ص   

سجتا
   دص٢-ص= دس


 س دس ٢قا=دص٢-ص   


 ظاس= 




   جـ +  ص


 ص =ظاس

 +  جـ  
 
 

 دس
ص   =دص

 ٠>  ،  ص٠> س :، حيث أن  س 

  دس   :الجواب
ص= دص

  س

دس
= دص

ص
س






  

ص


س = دص 


   دس







= ص






      جـ+ س
   ٣ص  = 

   جـ+   ٣س  
 

     س   ص  د =دص  س  

  صس    :الجواب
صس = دصس

   دسص

      
ص

دص

   =  

س
دس

  

  

    ٣  

  
  

    

  
    ٣      ٣  

  ٣  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥٠  
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ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
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ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .
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ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
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ــــ
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ي
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قـ

ال
  

 .
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ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

ص


س= دص 


   دس







= ص






      جـ+ س

  
جـ+    س  ٢  = ٢   ص) ..........    *(  

  )*(في المعادلة ) ١، ١(بتعويض النقطة ) جـ(نجد قيمة 


 = جـ  + ٢       

 - جـ = ٢      جـ =
   


س  ٢  = ٢   ص    +

   
 

--------------------------------------------------------------------  

صس هـ٢،  

  دس     :الجواب
   صس هـ٢=  دص

هـ
دص

هـ = ص
دسهـس

ص
ص   

صهـ دص =دسس٢   
  )*  ........ (جـ  + ٢س = ص -هـ-

  :ينتج أن) *(في المعادلة ) ٠، ٢(بتعويض النقطة 
  ٥-= جـ        جـ  + ٤ = ١-
 -٥ - ٢س = ص -هـ  

--------------------------------------------------------------------  

 ،
 

  دن     :الجواب
  ٨ = دف

فد= ن د٨  
   جـ +  ن ٨= ف 
  ١٧= جـ        جـ+ ٨ = ٢٥     ٢٥) = ١(ف
 ١٧+ ن ٨=  ف  
   ١٧ + ٢×٨) = ٢(ف

=٣٣ = ١٧+ ١٦  
  

  ٣  
  

  ٣  
  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥١  
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 .
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 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
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 .
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 .
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قـ
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 .
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و

ي
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ـــا
قـ
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 .
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سـ
و
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 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

-
= 

  دس     :الجواب
   س٢-٢س٣ = دص

 دص=)دس)س٢-٢س٣   
  جـ  +  ٢ س-٣س = ص
  ٣=   جـ جـ  + ٠ -٠ = ٣     ٣) = ٠(ق

    ٣+  ٢ س-٣س= ص 
--------------------------------------------------------------------  

     = <

 

  ٠)=٠(تحرك من السكون ع     :الجواب  
ع = ت

    دن
ع = دع

    

 عدع= ند١  


جـ+ ن  = ٢ع  
  ٠=    جـ جـ    + ٠ = ٠
 

ن   =  ٢ع   ن ٢    =٢ع   ٠>ن   لأن ع٢  -=     ،  ع ن٢   =   ع  

دن     ن٢   =ع 
  ن ٢    =دف

فد= )ن٢(


     دن

= ف 









= جـ   + )ن(
  )جـ + ٣)ن٢  

  ٢   ١٠) = ٤(ف
٢   ١٠   =

   جـ +  ٨×٨×٨  

٢   ١٠ =  
   جـ  + ٢  

٢   ١٠  - 
   جـ     = ٢ جـ   =

   ٢  

= ف 
)  ٣)ن٢ + 

   ٢   

ع


  

        

    

 

  

   

    

      

   



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥٢  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

) = ١(ف
  ٨ + 

   ٢   

) = ١(ف
  ٢ + 

   ٢   =
    م  ٢  

--------------------------------------------------------------------  


 

  دس     :الجواب
 = دص



ص
سقاسجا 

  

دص  ٢ص٣=)دس)س٢ قا-جاس   
  )*............ (جـ  +  سظا -سجتا - = ٣ص

(بتعويض النقطة 
 ،ينتج أن) *(دلة في المعا) ٤:  

٦٤ = -
  -جـ  + ١      ٦٥ + 

 =  جـ  

 ٦٥+   ظاس- جتاس- = ٣ص + 
  

--------------------------------------------------------------------  

ً = + 
  الجواب:        

٧، ١(  ،  ٢+س٦)= س(ق ( نقطة حرجةق )١=(٧، ق )صفـر)= ١  
دس )س(ق = دس٢+س٦   
جـ+ س ٢ + ٢س٣) = س(ق  
جـ + )١(٢ + ٢)١(٣ = صفـر= )١(ق    ٥- = جـ  

س(ق ( دس=)دس) ٥-س ٢ + ٢س٣  
  جـ+ س ٥ – ٢س + ٣س) = س(ق
  ١٠ = جـ  جـ  ) + ١(٥ – ٢)١ + (٣)١= ( ٧= ) ١(ق

 ١٠+ س ٥ – ٢س + ٣س) = س(ق  
 ١٠ + )٥(٥ – ٢)٥( + ٣)٥() = ٥(ق   

 =١٣٥ = ١٠ + ٢٥ – ٢٥+ ١٢٥  
  

  
  
  






ص
سقاسجا 

    

  

    

      



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥٣  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

  

 
 

  دن   :الجواب
=  دع



ن

  

 دع=)١+ن٢(


   دن

= ع 









   جـ  + ١+ن٢=   جـ  + )ن(

  ٩٩=   جـ جـ   + ١ = ١٠٠    ١٠٠= عدد الأسماك : الآن
 ٩٩  + ١+ن٢=   ع  
   سمكات١٠٦ = ٩٩ + ٧  = ٩٩  + ٤٩) =    ٢٤(ع

------ --------------------------------------------------------------  
 

 - 

  دن    :الجواب
    ٣٢- = دع

  ١جـ+ ن ٣٢-=  دن ٣٢- =ع 
  ٦٤ = ١   جـ  ٦٤ =نع
  ٦٤+ ن ٣٢-= ع  

= دن ) ٦٤+ ن ٣٢-(=ف 
 ٢جـ+ ن ٦٤ + ٢ ن١٦- = ٢جـ+ ن ٦٤ +ن  

  ٨٠ = ٢ـ   ج  ٨٠) = ٠(ف
 ٨٠+ ن ٦٤ + ٢ ن١٦-=  ف  

  
  

   
  

 


سسس 




 دس  

    الجواب:     ...................................................................................... .................................................... .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................ ......................................................................................................................... .... ....... .....  

...................................................................................................................... ............................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

 
 



ن   

  

  

  
  

 تمارين متنوعة

  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥٤  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

ـهلو








س
س


 دس  

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

................................................................ ..................................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... . ...... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.............................................................................. ....................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

 
 

هـلو سجتا
ظتاسهـ

 دس  

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

....................... .............................................................................................................................. .... ....... .....  

................................................................................................................. .................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

..................................... ................................................................................................................ .... ....... .....  

............................................................................................................................... ...................... .... ....... .....  

 
 

دس س هـ٣+سهـ  
    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.......................................................................................... ........................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.............. ....................................................................................................................................... .... ....... .....  

........................................................................................................ ............................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

 
 

)جاس)(جاس(
جتاس



 دس  

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

..................................................... ................................................................................................ .... ....... .....  

.... ........................................................................................................................................... ...... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

................................................................... .................................................................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... .... ... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

 
 



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥٥  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 )س(
سهـس

  دس  

    الجواب:      .... ...................................................................................................................................... .........  

.......................................................................................................... ........................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.............................. ....................................................................................................................... .... ....... .....  

........................................................................................................................ ............................. .... ....... .....  

 
 

هـ لو+سهـ س
 

  دسس 

    الجواب:     .... ..................................................................................................................................... . .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................................................... ...................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

 
 

دس قاس  
    الجواب:     .............................. ............................................................................................................ .........  

.... ...................................................................................................................................... ........... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

  ..... ....... .... ........................................................................................ .............................................................ئ

.... ................................................................................................................................................. .. .. ....... .....  

 
 

دس قتاس  
    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

............................. ........................................................................................................................ .... ....... .....  

....................................................................................................................... .............................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

........................................... .......................................................................................................... .... ....... .....  

 
 

ن   ع=دس ، نظا ن= ن  ع
) ١-نظا

 
٢-ن ع( – )س 

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

....................................................................................................... .............................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

........................... .......................................................................................................................... .... ....... .....  

..................................................................................................................... ................................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥٦  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

 

= 

نسس( ق ( ن+ دسق١-نس )٩٦= دس ) س ،  

    الجواب:     ......................................................................................................... ................................. .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................... ...................................................................................................... .... ....... .....  

.... ..................................................................................................................................... ............ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................................. ........................................................................................ .... ....... .....  

 
 

  س( =) س(نق(
!)ن()(

ن
ن


 


 

) س(  ق) س(نق  ،٨->، س

س( ق ( 

  الجواب: س( =) س(  ق(
)()(!


 







  

دس )  س(ق=س
 دس   

  جـ + سهـلو) = س(ق
 
 

 ٢+)س(هـلو ٣ + سهـ )١-س= (  ص،  

  الجواب:  س ٣ + ١ ×سهـ + سهـ×)١-س= (  ص
+ رـصف  

س + سهـ + سهـ×)١-س=  (
  

  )٣+ هـ  = (٣+ هـ + صفر = م = الميل 
  )١ س-س(م  = ١ ص–ص 
  )١ -س) (٣+هـ = (٢ –ص 
  ٢)+١ -س) (٣+هـ= (ص 

 
 


سس 

 دس  

    الجواب:     .... ...................................................................................................................................... .........  

............................................................... ...................................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................................................. ........................................................................ .... ....... .....  

 

  ٢ 

  ٠ 

  ٢ 

  ٠ 

  



  

 

  الـعـلـمـــي/ التكامل وتطبيقاته  ـــــيالقــــاضـــوســــــام . أ  ٥٧  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
وســــــام 

ي
القــــاضـــ

  
 .

وســــــام 
ي

القــــاضـــ
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ــــ

سـ
و

ام 
ـ

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 .

ام 
ــــ

ســ
و

ي
ضـــ

ـــا
قـ

ال
  

 .
ام 

ــــ
ســ

و
ي

ضـــ
ـــا

قـ
ال

  
 . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام   . الـتـوجـيـهي الــعـــلــمــي  القــــاضـــيوســــــام  

هـ
هـ

س
س

 دس  

    الجواب:     ..................................................................................... ..................................................... .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

........................... .......................................................................................................................... .... ....... .....  

..................................................................................................................... ................................ .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

......................................... ............................................................................................................ .... ....... .....  

................................................................................................................................... .................. .... ....... .....  

 
 


 



ظاسسظا
سقا
 دس  

    الجواب:     .... ..................................................................................................................................... . .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................................................... ...................................................................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............................................................................................ ......................................................... .... ....... .....  

 

 


س
س





 دس  

    الجواب:     ................................................................................................. ......................................... .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

....................................... .............................................................................................................. .... ....... .....  

................................................................................................................................. .................... .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

..................................................... ................................................................................................ .... ....... .....  

  


س
س




 دس  

    الجواب:     ........................................................ .................................................................................. .........  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .... .  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

........................................................................................ ............................................................. .... ....... .....  

.... ................................................................................................................................................. .... ....... .....  

............ ......................................................................................................................................... .... ....... .....  

  
  

  ٣  
  ٣  


